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Дня мі ў ста ліч ным До ме друж-
бы кні гу прэ зен та ва лі шы ро кай 
пуб лі цы. На ме ра пры ем ства за ві-
та лі сяб ры аў та ра, дзея чы на ву кі 
і мас тац тва, а так са ма ка ле гі — 
вы клад чы кі тэх ніч на га ўні вер сі-
тэ та.

— Скла да на знай сці пра віль-
нае сло ва для азна чэн ня вы дан-
ня, якое мы сён ня прад стаў ля-
ем, — ска заў у сва ім ві таль ным 
сло ве мі ністр куль ту ры Ба рыс 
СВЯТ ЛОЎ. — Маг чы ма — кні га, 
мо жа быць — пра ца, але най-

лепш бу дзе ска заць — твор. 
Мне зда ец ца, ме на ві та гэ ты тэр-
мін най больш яск ра ва пе рад ае 
асо бу са мо га аў та ра, і гэ та зра-
зу мее кож ны, хто па гар тае вы-
дан не. Твор атры маў ся вель мі 
шмат уз роў не вы, ду маю, лю бы 
зной дзе ў ім неш та ці ка вае для 
ся бе. Ад зна чыў бы і ўда лы вы бар 
наз вы — ня гле дзя чы на тое, што 
ар хі тэк ту ру лі чаць уты лі тар ным 

ві дам мас тац тва, ме на ві та 
сло ва «кра са» скі роў вае 
ўва гу чы та ча ў ін шы бок, 
і гэ та вель мі важ на. Ду-
маю, кні га ста не ве лі зар-
ным унёс кам у бе ла рус кую 
куль ту ру пад час Го да куль-
ту ры, за гэ та хо чац ца ска-
заць вя лі кі дзя куй.

Шмат лі кія гос ці ме ра-
пры ем ства сы хо дзі лі ся ў 

дум цы, што кні га Ар ме на Сар да-
ра ва мае вя лі кую каш тоў насць 
для ця пе раш няй Бе ла ру сі, та ко га 
вы дан ня кра і не не ста ва ла. Дзя-
ка ва лі і гіс та рыч най ра дзі ме аў-
та ра — Ар ме ніі — за тое, што яна 
па да ры ла Бе ла ру сі ча ла ве ка, які 
пры свя ціў жыц цё да сле да ван ню 
і асэн са ван ню на шай ар хі тэк тур-
най спад чы ны.

— Для мя не вя лі кі го нар, што 
нам уда ло ся пры мер ка ваць прэ-
зен та цыю кні гі да хрыс ці ян скіх 
свят, якія ад зна ча юц ца ця пер, — 
ска заў Ар мен Сар да раў. — Гэ та 
вель мі сім ва ліч на, да та го ж мы 
зла дзі лі вы ста ву здым каў хра-
ма вай ар хі тэк ту ры кра і ны. Са мо 
вы дан не ста ла плё нам амаль 
40 га доў май го жыц ця, пад час 
якіх я ванд ра ваў па Бе ла ру сі, 
ра біў здым кі. І ўвесь час пе ра-
кон ваў ся, што на ша вель мі прос-
тая на пер шы по гляд ар хі тэк ту ра 
на самрэч знач на глы бей шая. Я 
ўпэў не ны, што та кой яна за ста-
нец ца на заў сё ды.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ.
lyskavets@zvіazda.by
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ПРАК ТЫЧ НА КОЖ НЫ 
40-ы БЕ ЛА РУС...

За мі ну лы год дзяр жаў ную ад рас ную са-
цы яль ную да па мо гу атры ма лі 251,2 ты ся чы 
ча ла век.

У па раў на нні з 2014 го дам коль касць атры-
маль ні каў са цы яль най да па мо гі па вя лі чы ла-
ся на 15,4%, а су ма да па мо гі — на 30,6%. Як 
па ве да мі лі «Звяз дзе» ў Мі ніс тэр стве пра цы і 
са цы яль най аба ро ны, у 2015 го дзе ся рэд ні па-
мер што ме сяч най са цы яль най да па мо гі склаў 
311,6 тыс. руб лёў у ме сяц на ад на го ча ла ве ка, 
ад на ра зо вай — 893,2 тыс. руб лёў, са цы яль най 
да па мо гі для па крыц ця вы дат каў на на быц цё 
пад гуз каў — 2 млн 36 тыс. руб лёў. Ся рэд ні 
кошт на бо ру пра дук таў хар ча ван ня для дзя цей 
да двух га доў жыц ця ака заў ся роў ны 857 тыс. 
руб лёў.

Тра ды цый на асноў ны мі атры маль ні ка мі што-
ме сяч най і ад на ра зо вай са цы яль ных да па мог 
з'я ві лі ся шмат дзет ныя і ня поў ныя сем'і, якія вы-
хоў ва юць не паў на лет ніх дзя цей — яны скла лі 
73,2% ад усёй коль кас ці атры маль ні каў гэ тых 
да па мог. Так са ма амаль на 73% у па раў на нні з 
2014 го дам уз рас ла коль касць бес пра цоў ных, 
якія атры ма лі да па мо гу ў вы гля дзе што ме сяч най 
і ад на ра зо вай са цы яль ных да па мог, яна скла ла 
3,5 ты ся чы ча ла век.

65,3% атры маль ні каў што ме сяч най са -
цы яль най да па мо гі яна бы ла пра да стаў ле на 
на 6 ме ся цаў, 179 атры маль ні кам з лі ку адзі но-
кіх пен сі я не раў і ін ва лі даў, а так са ма ня поў ных 
сем' яў, якія вы хоў ва юць дзя цей-ін ва лі даў, — на 
12 ме ся цаў.

Свят ла на БУСЬ КО buskо@zvіаzdа.bу

Уро кі за сво і лі
— Да рож ныя служ бы за сво і лі ўро кі ня даў-

ня га мі ну ла га, не шка да ва лі сіл і срод каў, каб 
за бяс пе чыць не аб ход ны рух аў то, — ад зна чыў 
на чаль нік ад дзе ла за ха ва нас ці аў та ма біль-
ных да рог і пры да рож на га сэр ві су Мі ніс-
тэр ства транс пар ту і ка му ні ка цый Сяр гей 
ЛЯ ВОН ЧЫК.

Па вод ле яго слоў, сне га ачы шчаль ная тэх-
ні ка на аў та тра сах рэс пуб лі кан ска га зна чэн ня 
і сён ня пра цуе круг ла су тач на. Ство ра ны шта-
бы па лік ві да цыі на ступ стваў цык ло наў. Што 
ці ка ва, у дні пі ка вых на гру зак на бе ла рус кіх 
аў та ма гіст ра лях пра ца ва ла 1000—1200 адзі-
нак спец тэх ні кі.

ДТЗ ста ла менш
Ёсць і яшчэ ад на па зі тыў ная ста тыс ты ка: 

коль касць ава рый і смя рот ных вы пад каў на 
аў та ма гіст ра лях гэ тай зі мой іс тот на зні зі ла ся ў 
па раў на нні з ад па вед най ле таш няй сі ту а цы яй. 
Мі ну лай зі мой за та кі ж пе ры яд на рэс пуб лі-
кан скіх да ро гах бы ло 25 ДТЗ, сё ле та — 12. 
Ня гле дзя чы на цык ло ны, ус плёс ку да рож ных 
зда рэн няў у гэ тыя дні ў Мін ску не бы ло. Ад нак, 
што цал кам прад ка заль на, ад зна ча ец ца не ка-
то рае па ве лі чэн не ма тэ ры яль на га ўро ну.

Дзяр жаў та інс пек цыя ў су вя зі з па гар шэн-
нем умоў на двор'я ўзмоц ні ла служ бу. Як ад-
зна чыў на мес нік на чаль ні ка ўпраў лен ня ДАІ 
ГУ УС Мін гар вы кан ка ма Анд рэй ЗЫ РА НАЎ, 
з 12 сту дзе ня і да гэ та га ча су су пра цоў ні кі 
ўпраў лен ня аказ ва юць да па мо гу ўдзель ні кам 

да рож на га ру ху і су пра цоў ні ча юць з ка му-
наль ны мі служ ба мі. На прык лад, усе ка ло ны 
тэх ні кі ў аба вяз ко вым па рад ку су пра ва джа-
юц ца экі па жа мі Дзяр жаў та інс пек цыі. Акра мя 
та го, каб не па ра лі зоў ваць рух, су пра цоў ні кі 
ДАІ імк нуц ца афарм ляць ДТЗ у мак сі маль на 
ка рот кі час.

Зі мо выя «пра лес кі»
За раз ДАІ пра цяг вае пра цу па ачыст цы жы-

лых ву ліц Мін ска ад аў та ма біль ных «пад снеж-
ні каў». На асноў ных ву лі цах ста лі цы з гэ тай 
праб ле май ужо спра ві лі ся, і ця пер пе ра хо дзяць 
да кант ро лю за сі ту а цы яй на жы лых ву лі цах, 
дзе за сне жа ных ма шын, якія пе ра шка джа юць 
пра ез ду, яшчэ шмат.

Вя лі кую пра цу ДАІ пра вя ло пас ля за кан чэн-
ня сне га па даў, ка лі на да ро гах сфар ма ва лі ся 
снеж ныя ва лы. Праб ле мы так са ма ства ра лі 
ма шы ны, якія пры пар ка ва лі на пер шай па ла се 
ву ліц. Ка ля 400 ма шын эва ку я ва лі на ахоў ныя 
ста ян кі ў вы пад ках, ка лі ва дзі це лі па ру ша лі 
пра ві лы да рож на га ру ху. Больш за 2,5 ты ся-
чы аў то пе ра стаў ле на спе цы яль най тэх ні кай і 
са мі мі ўла даль ні ка мі транс пар ту.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ Kryzhevіch@zvіazda.by
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МАТЧ БЕ ЛА РУ САЎ 
З ФРАН ЦЫ ЯЙ ПА КА ЖУЦЬ 
ПА ТЭ ЛЕ БА ЧАН НІ

Як па ве дам ляе прэс-служ ба Бел-
тэ ле ра дыё кам па ніі, тэ ле ка нал «Бе-
ла русь 2» сён ня ў вя чэр нім эфі ры 
па ка жа матч дру го га раў нда чэм-
пі я на ту Еў ро пы па ганд бо ле па між 
Бе ла рус сю і Фран цы яй.

У пра гра ме пе ра дач ка на ла «Бе ла-
русь 2» ад бы лі ся не ка то рыя зме ны. У 
20:10 за мест скетч ко ма «Ры жыя» гле-
да чы па ба чаць гэ ты ганд боль ны матч. 
Не пра пус ці це па яды нак і пад тры май це 
на шых!

Якаў ЖУР БІН.

ДОБ РАЯ РЭ ПУ ТА ЦЫЯ 
СЯБ РУЕ З ГРА ШЫ МА

Кі раў ніц тва Беларусбанка па спя хо-
ва за вяр шы ла маш таб ную здзел ку 
па пры цяг нен ні з-за мя жы бес прэ цэ-
дэнт на га па па ме рах для ай чын на га 
фі нан са ва га рын ку сін ды ка ва на га 
крэ ды ту, па ве дам ляе прэс-служ ба 
гэтай установы.

Аб' ём пры цяг ну тых рэ сур саў склаў у 
эк ві ва лен це 265 млн до ла раў ЗША. Бан-
ка мі-крэ ды то ра мі вы сту пі лі фі нан са выя 
ін сты ту ты з Ра сіі, Ка зах ста на, Лат віі, а 
так са ма між на род ная фі нан са вая ар га ні-
за цыя «Еў ра зій скі банк раз віц ця».

«Бе ла рус банк па чаў но вы год са знач-
на й для кра і ны і бан ка па дзеі: ва ўмо вах 
пра цяг лай ня вы зна ча нас ці на фі нан са вых 
рын ках, а так са ма ўзмац нен ня па тра ба-
ван няў за меж ных крэ ды то раў банк пры-
цяг нуў са мы буй ны сін ды ка ва ны крэ дыт 
у гіс то рыі ай чын най бан каў скай сіс тэ мы. 
Гэ тыя рэ сур сы бы лі пры цяг ну ты на ўмо-
вах, якія да зва ля юць зра біць тан ней шым 
крэ ды та ван не клі ен таў бан ка, і бу дуць 
на кі ра ва ны на фі нан са ван не знеш не-
ганд лё вых кант рак таў», — ад зна чыў 
стар шы ня праў лен ня бан ка Сяр гей Пі-
са рык. На яго по гляд, гэ ты пра ект трэ ба 
рас цэнь ваць як свед чан не да ве ру за меж-
ных парт нё раў ме на ві та Бе ла рус бан ку, 
па цвер джан не яго ста ту су на між на род-
ным фі нан са вым рын ку і без да кор най 
дзе ла вой рэ пу та цыі.

Сяр гей КУР КАЧ.

ТАЙ НІК У... РАЗ ДА ТАЧ НАЙ 
КА РОБ ЦЫ АЎ ТА МА БІ ЛЯ

Не звы чай ны тай нік вы яві лі су пра-
цоў ні кі Гро дзен скай рэ гі я наль най 
мыт ні з пры мя нен нем ін спек цый-
на-да гляд на га комп лек су.

Жы хар Грод на на кі роў ваў ся ў Літ ву 
праз пункт про пус ку «Пры вал ка» па «чыр-
во ным» ка лі до ры, пры гэ тым ука заў шы ў 
дэк ла ра цыі, што па лі вам у ма шы не з'яў ля-
ец ца толь кі аў та ма біль ны газ. Ад нак мыт-
ны кант роль вы явіў у аў та ма бі лі «Nіssan 
Patrol», 1999 го да вы пус ку, спе цы яль на 
аб ста ля ва ны тай нік: у раз да тач най ка роб-
цы, з якой ула даль нік па пя рэд не вы да ліў 
усе дэ та лі, зна хо дзі ла ся вя лі кая коль касць 
ты ту нё вых вы ра баў. Гэ тую спра ву пас ля 
ад мі ніст ра цый на га пра цэ су раз гле дзіць 
суд.

Гро дзен ская рэ гі я наль ная мыт ня на-
гад вае: за па доб ную кант ра бан ду Ко дэкс 
аб ад мі ніст ра цый ных пра ва па ру шэн нях 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь пра ду гледж вае не 
толь кі штраф і кан фіс ка цыю та ва раў, 
што ха ва лі ся ў тай ні ку, але і кан фіс ка-
цыю транс парт на га срод ку.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК.

ШКУР НЫ БІЗ НЕС
У скуп шчы ка ся род «тра фе яў» бы ла 
на ват чыр ва на кніж ная рысь

Не ле галь ную сет ку, звя за ную са зда-
бы чай і рэа лі за цы яй бра кань ер скай 
пра дук цыі, вы яві лі дзярж ін спек та-
ры ра зам з су пра цоў ні ка мі МУС. На 
ўскра і не Мі ка шэ віч яны за тры ма-
лі аў та ма біль, якім кі ра ваў жы ха р 
вёс кі Ка ро ці чы Сто лін ска га ра ё на. 
Муж чы на пе ра во зіў 48 шкур дзі кіх 
жы вёл: ры сі, выд ры, лі сы, ку ні цы, 
яно та па доб на га са ба кі. Да ку мен таў 
на транс пар та ван не пра дук цыі па ля-
ван ня ў кі роў цы не бы ло.

— Пра тое, што «тра феі» зда бы ты не-
ле галь ным спо са бам, мож на бы ло мер-
ка ваць ужо па на яў нас ці ся род іх дзвюх 
шкур ры сі. У Бе ла ру сі гэ тая жы вё ла за-
не се на ў Чыр во ную кні гу і па ля ван не на 
яе за ба ро не на. Выд ра хоць і па ляў ні чы 
від, тым не менш рэд кая зда бы ча (аб'-
ект СІ ТЕС), а ў пе ра куп шчы ка знай шлі 
18 та кіх шкур, — рас па вя ла «Звяз дзе» 
прэс-сак ра тар Дзяр жаў най ін спек цыі ахо-
вы жы вёль на га і рас лін на га све ту пры 
Прэ зі дэн це Рэс пуб лі кі Бе ла русь Воль га 
Гра мо віч. — Як па тлу ма чыў за тры ма ны, 
шку ры ён скуп лі ваў у па ляў ні чых па ўсёй 
кра і не. Па хо джан нем пра дук цыі не ці ка-
віў ся. За кон насць яе зда бы чы за раз уста-
наў лі вае след ства. Скуп шчы ку па гра жае 
кры мі наль ная ад каз насць за не за кон нае 
транс пар та ван не час так дзі кіх жы вёл. А 
па ляў ні чым-не ле га лам у вы пад ку, ка лі іх 
ві на бу дзе да ка за на, да вя дзец ца па кры-
ваць на не се ную пры ро дзе шко ду ў па ме-
ры 3 250 ба за вых ве лі чынь.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

Прэ зен та цыяПрэ зен та цыя  ��

КРА СА ПО БАЧ З НА МІ
Пад час свят ка ван ня 95-год дзя БНТУ прад ста ві лі вы дан не, 
пры све ча нае бе ла рус кай ар хі тэк ту ры

Кні га вя до ма га на ву коў цы, дэ ка на ар хі тэк тур на га фа куль тэ та 
Бе ла рус ка га на цы я наль на га тэх ніч на га ўні вер сі тэ та Ар ме на 
САР ДА РА ВА «Кра са. Эс тэ ты ка бе ла рус кай ар хі тэк ту ры» зу сім 
ня даў на вый шла ў Вы да вец кім до ме «Звяз да» (больш пад ра-
бяз на пра гэ та мы ўжо пі са лі). У ёй за кра на юц ца са мыя роз ныя 
ас пек ты гіс то рыі і, што больш 
важ на, эс тэ ты кі бе ла рус кай 
ар хі тэк ту ры, ме на ві та ў гэ-
тым і за клю ча ец ца ўні каль-
насць пра цы. У якас ці ілюст-
ра цый вы ка рыс тоў ва юц ца 
шмат лі кія здым кі бу дын каў 
з усёй тэ ры то рыі Бе ла ру сі, 
зроб ле ныя са мім аў та рам.
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Змен лі вы на строй на двор'я вель мі ўсклад-
няе ра бо ту ар га ні за цый, што за хоў ва юць 
бяс пе ку на да ро гах кра і ны. На прык лад, 
ня даў нія цык ло ны «Да ні э ла» і «Эма» пры-
нес лі шмат праб лем. Ня гле дзя чы на гэ та, 
су пра цоў ні кі да рож ных служ баў пра ца-
ва лі эфек тыў на: не бы ло пе ра пын каў у 
ру ху, ме ры па зні жэн ні хут ка сці так са ма 
не ўжы ва лі ся, пры бі ран не сне гу бы ло ар-
га ні за ва ным і прэ вен тыў ным.
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Цык ло ны і да ро гіЦык ло ны і да ро гі  ��

НЕ ПА ГАДЗЬ АМАЛЬ НЕ ПАЎ ПЛЫ ВА ЛА 
НА РУХ ТРАНС ПАР ТУ

Сталічныя кантралёры грамадскага 
транспарту неўзабаве атрымаюць сродкі 
аўдыя- і відэафіксацыі. 

Гэта мера заклікана дапамагаць вырашаць 
спрэчныя моманты, калі такія ўзнікнуць паміж 
пасажырамі і кантралюючымі асобамі. Павод-
ле інфармацыі дзяржаўнага прадпрыемства 
«Мінсктранс», відэарэгістратары будуць ма-
цавацца на фірменнай камізэльцы. Запіс на 
камеры будзе захоўвацца да 30 сутак.   

А з 1 красавіка на дапамогу штату 
сталічных кантралёраў, які налічвае 180 ча-
лавек, прыйдуць добраахвотныя народныя 
дружыны. Дзесяць мабільных брыгад будуць 
працаваць у дзве змены. Дружыннікі ў вы-
падку неабходнасці змогуць затрымліваць 
безбілетнікаў, паколькі ў кантралёраў такіх 
паўнамоцтваў няма.

Сяргей РАСОЛЬКА. rs@zviazda.by
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Будзь у курсе!Будзь у курсе!  ��

КАНТРОЛЬ ЗА «ЗАЙЦАМІ» ЎЗМОЦНІЦЦА


